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Note : Answer any five questions. All Ouestions carrv eoual marks.
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2.

3.

orq eTffim-{q sqtsq o1 go<r uq 3Tffio-rur s(tcq t atRilS I

Compare the objective of profit ma,rimization with that of the wealth maximization'

[fi Eq-iq o1 cR,{TsT Affi oN trfi esre=r of qrrsr of qqFi or frf+q o1m r qfr cwct o1

srF[{qOdT Or qftq{ur sftfrrt t

Define capital Budgeting and discuss the natures of capital Budgeting problem. Examine the need for

capital Budgeting.

frq fuflq d qsfl-{t gfi{ deiT sr{ * rfdftf, t-
The foltowing details relate to the two machines X and Y:

Machine X Machine Y

Rs. Rs.

Cost 772250 7L2250

Estimated life 5 Years 5 Years

Estimated Salvage Value 6000 6000

Annual income after tax and depreciation:

I Year 6750 22750

ll Year 10750 18750

lllYear t475O 14750

lVYear 18750 10750

VYear 22750 6750

qqfr{ '\rfl{' q-{ fiflt e{ d 3r< tt ffiitr qrd-q 5oooo 5.1 frsfi tqr q-€ft t 61s <D'reI

rrqr t r o-ffi ({ 10 cfryrf, t t w cis E{ d ftq nro orro t-
Overhauling charges at the end 4rd year Rs. 50000 in case of machine X. Depreciation has been

charged at Straight line method. Discounting rate is 1O%, P.V.F. at 10% for the five years are:

Year

P.V.F.

I

0.909

lt

0.825

ilt

0.757

IV

0.683

V

0.62L

{dqn {il tfr or e-qh ovfr gv Esr{i fu fu's qqfm d g-l+ ilEq?

Using present value method, suggest which machine should be chosen?

4. [-fr arrd dl qfu{rft-d of r ffiq trT{ t {s-d T6Gr 6-I s'h 6i I

Define cost of capital. Explain its significance in financial decision making.
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1. 3rd.q fffu frE am
2. dFTiyr crfu ffi gRr

3. aFTYr qrRf q'tr EI{r

The following data are Given in respect of equity share capital of a company:

Par value per share

Market value per share

Earning per share (EPS)

Dividend per share (DPS)

(Growing atTO% every Year)



you are required to compute the cost of equity share capital based on:

1- Earning Yield method

2- Dividend Yield method

3- Dividend Yield growth method

6. \rm'{QnFo o.qfi o-r sTrPfo ftr.cor Frq non t-
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The company's Total Assets turnover ratio in 3, its fixed operating costs are RS. 100000 and its

variable operating cost ratio is 4O%.The income-tax rate is 3Oo/o calculate different types of leverage

given that the face value of the share is Rs.- 10.

7. (fr rtiq-ff 61 4rT sTef t? (fr rirdqr d Rr€i-dt 6.r dfsH qufq qifuq 
I

What is the meaning of capital structure? Explain the theories of capital structure in brief?

8. dFTivr fuiq fifr-d frft=q s-fi'rqt 6'r E fc otr fu-c cfrfuIfut it {s6 anrivr or ft-ffiur fuqr

qrf,r t I

Explain the different types of policies of dividend distribution under what condition stock dividend are

paid by companies?

e. i-6-s mieT o-r elet qqr t? i)es Kr o) s,Tlfr o-{t qrd aT{o.t o1 qreqr ot?

What is the meaning of cash Management? Also discuss the factors affecting level of cash?

lo-ffifu( qq-{Tq srTrot fl{ft * 6 {du t saq o-iT{ 'Ti B-
The following information's are made available to you in respect of material X:

gcarttYr qFIT- 18oo {oT-{qT (Re-order Quantity)- 1800 units)

gaertiw erqE-+ t o wmra (Re-order Period)- 4 to 6 weeks)

oTtrfif,q Bq'rtrl-4so gznI{di cfr HwrE (Maximum Consumption-450 units per week)

{i-dq BqrhT-150 {ir'r{qi Cfr Hffi6 (Minimum Consumption-l5o units per week)

ffifu( af riq-a olfrq- (Calculatethefollowing):

gl: efftw \<rt (Re-order Level)

qflf,q K{ (Minimum Level)

3TB6-f,q Kt (Maximum Level)

Sgo ws (Average Level)

IrfflTr
(Particulars)

qIe q.

(Note

No.)

qrq. sE fr {rRI
(Fig. of C.Y.)

rrf, EE 01{rf?r
(fie. of P.Y.)

I sqilE Erfus (EQUlrY AND LlABlLlrlES):

ofsntTRqt d ots (shareholders fund):

sTf,r stcr rffi(Equity share capital)

cfu[rRd 3ffi lRetained Earnings)

tc-qrq EIk€ (Non-current Liabilities):

10/odorfr{ 6q (Lo% Long-term debt)

fq. qfugtCu rrent Assets)

Qa (Total)

5.

60000

20000

80000

40000

200000

5.

1 50000

50000

200000

2 (ASSETS)

tv arq gqfuqi (Non-current Assets)

terfr sqffiqi (fixed Assets)

qa gqfuqi (Current Assets)

q-a (Total)


